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★祝考试顺利★

注意事项：

1．答卷前，考生务必将自己的学校、班级、姓名、考号填写在机读卡密封线内，将考号最后两位填在答题卷右下方座位号内，同时把机读卡上的项目填涂清楚，并认真阅读答题卷和机读卡上的注意事项。

2．选择题的作答：每小题选出正确答案后用2B铅笔把机读卡上对应题目的答案代号涂黑，如需改动，必须用橡皮擦干净后，再选涂其它答案代号，答在试题卷上无效。

3．非选择题的作答：用0．5毫米黑色签字笔在答题卷上各题规定的答题区域作答，超出答题区域书写的无效。在草稿纸，试题卷上答题无效。

4．考试结束，请将机读卡和答题卷一并上交。

第Ⅰ卷（选择题部分，共36分）

一、基础知识部分（15分，每小题3分）
1．下列词语中加点的字，读音全都正确的一项是

  A．屏息（bǐng）   倒叙（dào）    丢三落四（là）       臧否人物（pǐ）

  B．场院（chǎng）  对峙（zhì）    数见不鲜（shuò）     螳臂当车（dāng）

  C．渐染（jiàn）    晃动（huǎng）  宁缺毋滥（nìng）    量体裁衣（liàng）

  D．答复（dá）     纰漏（pī）     吹毛求疵（cī）      恪守不渝（gé）

2．下列各组词语中，没有错别字的一组是

  A．平添    出其不意    人情世故    初生牛犊不畏虎

  B．洗炼    超凡绝俗    附会穿凿    不敢越雷池一步

  C．绵密    风烛残年    妍媸必露    识世务者为俊杰

  D．翰藻    覆水难收    目不遐接    置之死地而后生

3．下列各句中，加点词语使用不恰当的一句是

  A．从杨湘洪滞法未归到温州大批官员以超低价私分拆迁户安置房，“这是集体信誉的沦陷。”在当地论坛上网民如此哀叹。

  B．7月22日我国出现500年一遇的日全食奇观。此次日食是自重1814年至2309年近500年间，在我国境内全食持续时间最长的一次。

  C．世易时移，金融风暴使许多企业将目光转向了农村市场。可农村市场人口分散，交通闭塞，消费周期长，这使很多企业望风披靡。

  D．规划之初，垃圾焚烧场周围都是农田，而高歌猛进的城市化建设不到十年就把城区和居民住宅推到了它们的眼前。

4．下列各句中，没有语病的一句是

  A．为期三天的八国集团（G8）拉奎拉峰会主要讨论振兴经济，同时讨论了温室气体减排、粮食安全等议题。中国的国际问题专家认为，本次峰会在很多方面“口惠而实不至”。

  B．昨天中午，一场气氛颇为凝重的聚会在与央视大楼邻近的恩菲大厦内某酒楼举行，除央视现任台长焦利未到场外，其他央视领导都悉数到场为邢质斌送行。

  C．近两个月来，在国际油价大幅波动的情况下，国家有关部门按照成品油价格形成机制，相应调整了国内成品油价。

  D．根据国家发展改革委、国家统计局调查显示，6月份，全国70个大中城市房屋销售价格同比上涨0．2％，涨幅比上月增加0．8个百分点。

5．下列各句中，标点符号使用正确的一项是

  A．《乌鲁木齐“7·5”打、砸、抢、烧严重暴力犯罪事件无辜死亡者、伤残者抚恤办法》草案中已经确定，将对在乌鲁木齐“7·5”事件中无辜死亡的群众，一次性发放特殊抚恤金每人20万元、丧葬补助金每人1万元。

  B．高考复读生越来越多，大体可分两类：一类是正常发挥水平，但没考上理想院校。另一类是没有正常发挥水平，希望来年再考。

  C．某报刊登的《越来“粤”香还是越来越“湘”》一文这样写道：“喜欢吃辣的广州人越来越多，并且吃出了无辣不香的一族”。

D．如果重庆之例成为示范，天知道“保护未成年人”的盾牌将堂而皇之地遮挡多少“猫腻”？信息公开这个几乎是唯一能保障高考公平的法宝，是否会完全失效？
二、（12分，每小题3分）

阅读下面的文字，完成6-9题。

中国传统节日的演变

中国重要的传统节日，其中大部分的形成跟历制有关。春节、立春、元宵节（上元节）、中和节（二月二日）、上巳节（三月三日）、清明节、天贶节（六月六日）、夏至节、七夕节、中秋节、重阳节、冬至节，都与时气节奏大有关系；几个表面上与时气无关的，比如端午节、腊八节（十二月初八）、祭灶节（十二月二十三日）、除夕节，细查古制，也有时令的讲究。民间信仰认为五月为毒月，初五又是毒日，有五毒，即蛇、蜈蚣、蝎子、蜥蜴、癞蛤蟆。此月多灾多难，甚至生孩子都会夭折，因此必须采取各种方法预防，避五毒乃是过“端午”之初衷。腊八、祭灶以及除夕节，均是春节的“伴节”，自然也是与时气相关的。而其余四节——正月初七的“人胜节”、四月初八日的“浴佛节”（释迦牟尼生日）、七月十五的“中元节”（鬼节）和十月十五日的“下元节”（水官大帝诞辰），则来源于传说、神话和宗教。

在中国古代的哲学思想里面，人应该与自然节奏和天地韵律和谐一致，追求“与宇宙合一”（金岳霖语）。既然“节”是天地时气的交合之处，是“天”“地”的节奏，自然也应该是“人”的节奏，是连通自然节奏与人生命运的“节点”。这使节日对于古人又形成了一定程度的升华。

历法主要是农业文明的产物，由历法而起源的节日，无论性质还是形式，主要也是为农业生产服务的。这一点似无太多疑义，无需引经据典再来论述。

而当中国农业文明发展到一定时期之后，传统节日则又从性质到形式，开始为儒家伦理学说支撑的家族制度而服务。

有关家族制度（或曰宗法制度），冯友兰先生的论述很是精要，他在《中国哲学简史》中称，“家族制度过去是中国的社会制度。传统的五种社会关系——君臣、父子、兄弟、夫妇、朋友，其中有三种是家族关系。其余两种，虽然不是家族关系，也可以按照家族来理解。”“儒家学说大部分是论证这种社会制度合理，或者是这种制度的理论说明。经济条件打下了它的基础，儒家学说说明了它的伦理意义。由于这种社会制度是一定的经济条件的产物，而这些条件又是其地理环境的产物，所以对于中华民族采说，这种制度及其理论说明，都是很自然的。因此，儒家学说自然而然成为正统哲学，这种局面一直保持到现代欧美的工业化侵入，改变了中国生活的经济基础为止。”

此后，中国传统节庆文化出现断裂，孙中山政府取消了农历纪年而改为国际通行的公历纪年。同时，民国政府还想把中国的传统节日改为公历日期庆祝，尽管当时的民众并不买账，依旧按照农历庆祝传统节日，但是公历纪年却由此确立下来。新中国成立以后，我国法定节日分别是：新年（1月1日）、春节、国际劳动妇女节（3月8日）、国际劳动节（5月1日）、五四青年节（5月4日）、国际儿童节（6月1日）、中国人民解放军建军节（8月1日）、国庆节（10月1日）。现在我国法定节日（特指统一放假的）分别是：新年、春节、清明节、国际劳动节、端午节、中秋节、国庆节。其中春节、清明节、端午节、中秋节属于传统文化节日。

可以说，中国传统节日文化近百年来表现出的变化，超过了以往几千年变化的总和。这一变化的实质，是中国民众世界观转变的具体表现。

6．对中国传统节日的解说不正确的一项是

A．大部分形成跟历制有关，也有的来源于传说、神话和宗教。

B．“天地合一”的哲学思想使节日发生了一定程度的升华。

C．上元、中元和下元节都是中国传统节日，时间都是农历十五日。

D．当中国农业文明发展到一定时期之后，传统节日则从性质到形式，开始为儒家伦理学说支撑的家族制度而服务。

7．对“中国传统节日文化近百年来表现出的变化，超过了以往几千年变化的总和”的解说不正确的一项是

  A．以往几千年来中国传统节日基本上没有变化。

  B．孙中山政府成立后，民国政府把中国的传统节日改为公历庆祝。

  C．新中国政府成立后，我国法定节日中传统节日只留下春节。

  D．现在我国法定节日又恢复了清明、端午、中秋三个传统节假日。

8．根据文意，下列说法正确的一项是

A．古人认为“节”是天地时气的交合之处，也应该是“人”连通自然节奏与人生命运的“节点”。

B．农历一月一日、二月二日、三月三日、四月四日、五月五日、六月六日、七月七日、九月九日都是中国传统节日。

C．冯友兰先生的观点是，中国传统的五种社会关系——君臣、父子、兄弟、夫妇、朋友，都属于家族关系。

D．尽管当时的民众并不买账，民国政府还是取消了农历纪年而改为公历纪年。

9．根据原文信息，下列推断正确的一项

A．端午节的初衷不是传说中的纪念屈原，而是为了避五毒。

B．中国的地理环境决定了经济条件的落后，正是经济条件的落后，产生了家族制度。

C．我国法定节日之所以只保留春节、清明节、端午节和中秋节，是因为这几个节日比其它传统节日更有文化内涵。

D．中国传统节日文化近百年的变化，也促进了中国民众世界观的变化。

三、（9分，每小题3分）

阅读下面的文言文，完成10-12题。

张仪诳楚

秦王欲伐齐，患齐、楚之从亲，乃使张仪至楚，说楚王曰：“大王诚能听臣，闭关绝约于齐，臣请献商於之地六百里，使秦女得为大王箕帚之妾，秦、楚嫁女娶妇，长为兄弟之国。”楚王说而许之。群臣皆贺，陈轸独吊。王怒曰：“寡人不兴师而得六百里地，何吊也？”对曰：“不然。以臣观之，商於之地不可得，而齐、秦合。齐、秦合则患必至矣！”王曰：“有说乎？”对曰：“夫秦之所以重楚者，以其有齐也。今闭关绝约于齐，则楚孤，秦奚贪夫孤国，而与之商於之地六百里？张仪至秦，必负王。是王北绝齐交，西生患于秦也。两国之兵必俱至。为王计者，不若阴合而阳绝于齐，使人随张仪。苟与吾地，绝齐未晚也。”王曰：“愿陈子闭口，毋复言，以待寡人得地！”乃以相印授张仪，厚赐之。遂闭关绝约于齐，使一将军随张仪至秦。

张仪佯堕车，不朝三月。楚王闻之，曰：“仪以寡人绝齐未甚邪？”乃使勇士宋遗借宋之符，北骂齐王。齐王大怒，折节而事秦，齐、秦之交合。张仪乃朝，见楚使者曰：“子何不受地？从某至某，广袤六里。”使者怒，还报楚王。楚王大怒，欲发兵而攻秦。陈轸曰：“轸可发口言乎？攻之不如因赂以一名都，与之并兵而攻齐，是我亡地于秦，取偿于齐也。今王已绝于齐而贵欺于秦，是吾合齐、秦之交而来天下之兵也，国必大伤矣！”楚王不听，使屈匄帅师伐秦。秦亦发兵使庶长章击之。

春，秦师与楚战于丹阳，楚师大败，斩甲士八万，虏屈匄及列侯、执珪七十余人，遂取汉中郡。楚王悉发国内兵以复袭秦，战于蓝田，楚师大败。韩、魏闻楚之困，南袭楚，至邓。楚人闻之，乃引兵归，割两城以请平于秦。

或谓“张仪、公孙衍，岂不大丈夫哉！一怒而诸侯惧，安居而天下熄”。孟子曰：“是恶足以为大丈夫哉，君子立天下之正位，行天下之正道，得志则与民由之，不得志则独行其道，富贵不能淫，贫贱不能移，威武不能屈，是之谓大丈夫。”

      （选自《资治通鉴》第三卷）

10．对下列各句加点词的解释，正确的一项是

  A．大王诚能听臣，闭关绝约于齐        诚：的确

  B．君臣皆贺，陈轸独吊                吊：悼念死者

  C．今闭关绝约于齐，则楚孤            绝：超过

  D．是吾合齐、秦之交而来天下之兵也    来：使……到来

11．下面各组句子中分别表现陈轸“远见卓识”与楚王“利令智昏”的一组是

  A．群臣皆贺，陈轸独吊    愿陈子闭口，毋复言，以待寡人得地

  B．以臣观之，商於之地不可得而齐、秦合    齐王大怒，折节而事秦，齐、秦之交合

  C．是吾合齐、秦之交而来天下之兵也，国必大伤矣  韩、魏闻楚之困，南袭楚，至邓

  D．张仪佯堕车，不朝三月    楚王不听，使屈匄帅师伐秦

12．下列对原文内容的分析和概括，不正确的一项是

A．面对秦国主动向楚示好，请求楚国与齐国绝交的提议，陈轸头脑冷静，洞察了其中的阴谋，力排众议，勇敢地向楚王陈述自己的意见。

B．楚王因为贪小便宜，利令智昏，痛失齐、楚交好的大局，导致最后陷入四处受敌、被迫割地向秦求和的不利境地。

C．孟子认为为了秦国的大一统事业，张仪能屈能伸，尽了自己最大的努力，顺利实现了分化齐楚两国的目的，称得上是真正的大丈夫。

D．张仪回国后故意不上朝，吊足了楚王的胃口，楚王却一错再错，派人辱骂齐王，把昔日的盟友齐国推向了秦国的怀抱。

第Ⅱ卷（非选择题，共114分）

四、（24分）

13．把文言文阅读材料中划横线的句子翻译成现代汉语。（10分）

  （1）为王计者，不若阴合而阳绝于齐，使人随张仪。（3分）

    译文：                                              
  （2）攻之不如因赂以一名都，与之并兵而攻齐，是我亡地于秦，取偿于齐也。（4分）

    译文：                                                       
  （3）张仪、公孙衍，岂不大丈夫哉！一怒而诸侯惧，安居而天下熄。（3分）

    译文：                                                       
14．阅读下面两首诗，然后回答问题。（8分）

听晓角

李益

边霜昨夜堕关榆，   吹角当城汉月孤。
无限塞鸿飞不度，秋风卷入《小单于》。

（注释）①曲调名，军中常奏此曲。

从军北征

李益

天山雪后海风寒，横笛遍吹《行路难》。
碛里征人三十万，   一时回首月中看。

  （1）第一首诗歌主要运用了什么手法？请结合诗句进行分析。（4分）
  （2）两首诗歌都从音响下笔，但整体构思有所不同，请就三、四句作具体分析。（4分）
 15．填空。（6分）

（1）奥楚蔑洛夫是世界文学史上一个趋炎附势、欺下媚上的典型人物形象，他是俄国作家    的短篇小说《变色龙》中的主人公。

（2）焦仲卿和刘兰芝是长篇叙事诗《    》中的主人公，花木兰是《木兰辞》中的主人公。这两首诗并称“乐府双璧”。

（3）李白是盛唐诗歌的杰出代表，《蜀道难》中写了蜀道的艰险难行，又以“    ，    。又闻子规啼夜月，愁空山”的句子写出了蜀道的凄凉景象。

（4）彼童子之师，    ，    。（韩愈《师说》）

五、（18分）

阅读下面的文字，完成16-19题。

米勒，米勒，你听到钟声了吗？

殷红

①一百多年前，傍晚的那抹橙红色的夕阳，撒在森林团团簇簇的树梢上，也铺满了巴比松那片遥远又空旷的原野。萧瑟的秋风疲惫地打着漩涡游走，卷来远处教堂的钟声。那位年轻的农妇停下手中的活计，直起身来默默祈祷，而她的丈夫摘下帽子，虔诚的神情定格在暮色将临的静谥里。

②晚霞里的枯草垛，小推车上的土豆口袋，悄悄告诉我们，这就是米勒的光阴。

    ③米勒的画笔锁住了那个秋日的神圣，他欣喜的把这幅画拿给亲友看，说：“这是祈祷钟声。”接着他高兴的补充道：“喂，你听到钟声了吧？”

    ④“艺术的使命是一种爱的使命，而不是恨的使命。”米勒如是说。他同情革命，却没有像库尔贝那样投入革命的行列；他同情农民，但又绝不能像德拉克罗瓦那样把农民引向战争。他只好用人各有命的宿命思想，把自己的无奈铭刻在画布上。

    ⑤于是，夕阳把他落魄的身影拉的很瘦很长。

    ⑥一八八九年，当那些欧美收藏家聚集在斯克里坦家，争相观看被拍卖的米勒的杰作《晚

钟》，而我们那位边走边画的“行吟诗人”，却远离了尘世的纷扰和喧嚣十四年了。

    ⑦虽然他最初完成这幅画的时候，坚信它是一幅旷世杰作，但实际上那时他被人嘲笑成大字不识的乡巴佬，他的画即使白送人也会遭到拒绝。早年丧妻的打击和六个嗷嗷待哺的孩子所造成的经济负担，使他被迫制作一些模仿18世纪洛可可时期的绘画作品。迫于生计，米勒甚至不得不画些庸俗低级的裸体画。然而有时几幅画却还换不来一只小孩的鞋子。

    ⑧他声嘶力竭的挣扎喊叫：艺术！真能把人皮都剥掉。

    ⑨米勒画完了《晚钟》，好长时间后才找到一位买主，仅仅换回了他的颜料钱。后来这幅画辗转于多位收藏家手中，价格不断攀升。最后由斯克里坦以12000法郎买回收藏，直到1889年在家中举行那次著名的拍卖。

    ⑩拍卖场内外挤满了翘首以待画落谁家的人，比肩接踵，简直没有立足之地。法国美术协会主席安托奈尔·布鲁斯托决心要为米勒的祖国——法国挣回颜面，他和美国华盛顿美术馆及其他收藏家一起参与竞争，拍卖在不断上涨的价格中愈演愈烈。当达到451000法郎时，美国富豪退出了竞拍。然而，未等布鲁斯托松口气，两个美国人坐特快列车从阿佛尔赶到巴黎，“接力”竞拍，气氛达到白热化阶段。在法国人民喊着“法国万岁”的呼声下，双方死咬着价位拼命角逐，最后布鲁斯托以55万法郎的巨额款项赢得这场没有硝烟的战争。

     eq \o\ac(○,11)而此时，那些曾经不识珍宝的法国人，无限的崇敬起当时不值一文的米勒，把他看作“法国的骄傲”，并为《晚钟》流出激动的泪水。但这并没结束这幅画的沦落史。拍卖后法国政府被55万法郎的高价吓倒，使它在美国展览6个月后才重回巴黎。

     eq \o\ac(○,12)最终，肖夏尔以约合80．7万法郎的价钱买下《晚钟》，它才得以在法兰西的土地上，在米勒的故乡，在这个艺术之都永恒珍藏。
     eq \o\ac(○,13)然而，那个放牧童贞的米勒呢？此刻，他的灵魂澄净得像一汪水，握过油画棒的手心余香满溢。他曾两次企图自杀。46岁创作的《死神与樵夫》悲惨落选沙龙展，50岁创作的《拿铁锹的农民》招来评论家嘲骂一片。

     eq \o\ac(○,14)曹雪芹说过：“都云作者痴，谁解其中味。”米勒和他都只能在各自的作品中找一个太虚幻境以度红楼残梦。艺术家那双早已洞悉世事的眼睛，藏在艺术作品中，那灵魂只能像米勒的《晚钟》一样，带着他们的爱，抒情地旅行。

     eq \o\ac(○,15)过去的画布上都烙上了浅浅的颜色，岁月的味道很鲜美。晚钟那静谧的时光，郁郁沉沦地流淌在画布上，仿佛是米勒用针绣出，那枚记忆的银针也刺痛了我们的眼睛。

     eq \o\ac(○,16)米勒一生中的痛苦也好，屈辱也好，至今是否完全得到了补偿？

     eq \o\ac(○,17)米勒，米勒，你听到钟声了吗？

    注：米勒（1814—1875），19世纪法国最杰出的以表现农民题材而著称的现实主义画家，《晚钟》是其代表作品。

16．请谈谈第①②段对《晚钟》画面内容的描述在全文中的作用。（4分）

17．“于是，夕阳把他落魄的身影拉的很瘦很长。”这句话传达出了作者怎样的情感？请简要分析。（4分）
18．第③段，米勒对亲友说“你听到钟声了吧”，文末作者对米勒说“你听到钟声了吗”，请分别写出你对这两个句子的理解。（4分）
19．除了米勒高超的绘画技能外，还有什么原因使《晚钟》成为不朽的艺术杰作？请你根据文章谈谈自己的看法。（6分）

六、语言运用题（12分）

20．今年是我国建国60周年，如果你班要办一个庆祝专栏，请为此专栏写一副对联，必须出现“60周年”这一意思，不用写横批，总字数不少于10个。（4分）

上联：                        
[image: image1.jpg]


下联：                        
21．看下面这幅漫画，按要求回答问题。（4分）

  （1）题目：    （1分，不能以“无题”命名）

  （2）寓意：                     （3分）

22．请你依照画线处的句子，仿写两句话，使语意得到充分的体现。（4分）

在一个名叫地球的星体上，有一种名叫人的生物发明了房子。他们把大自然关在门外，却对着窗户和电视观察世界；    ；           。
七、作文。（60分）

23．请以“    的怀想”为标题，写一篇文章。

要求：（1）在横线上填上季节性的名词，如春天、夏日、冬雪等，补充完整题目；

    （2）除诗歌外，文体不限，不少于800字；

    （3）不得套作，不得抄袭。

语文参考答案

1．A（B“场”读cháng；C“渐”读jiān；“晃”读huàng；D“恪”读kè。）

2．A（B炼-练；C必露-毕露；D遐接-暇接）

3．C（应改为“望而却步”）

4．C（A在“振兴经济”后加“的议题”。B“都悉数”重复。D去掉句首的“根据”。）

5．A（B项“一类是……”“另一类是……”是并列关系，所以“……院校”后应为分号。C项引号内的内容是属于原文引用，所以句末的句号应在引号内。D项两个问号分别为逗号和句号。）

6．B（应为“天人合一”哲学思想。）

7．B（民国政府并没有改为公历日期庆祝。）

8．A（B四月四日不是。C君臣和朋友不属于家族关系。D民众不买帐的是改为公历日期庆祝。）

9．A（B文中所说的“经济条件”并不是指经济条件落后。C原因是多方面的。D因果关系倒置。）

  10．D（A．诚：如果；B．吊：表示哀痛；C．绝：断绝）

  11．A（B．前二句符合要求，后一句说的是齐王。C．前一句符合要求，后一句说的是韩国、魏国的做法。D．前一句说的是张仪，后一句符合要求。）

12．C（孟子不认为张仪是真正的大丈夫）

13．（1）为您考虑，不如我们暗中与齐国修好而表面上绝交，派人随张仪回去。（“阴”1分，“阳”1分，句子大意1分）

    （2）攻打秦国还不如趁机用一座大城的代价去收买它，与秦国合力攻打齐国。这样我们从秦国失去的土地，还可以在齐国得到补偿。（“因”1分，“是”1分，“亡地于秦，取偿于齐”介词结构1分，句子大意1分）

    （3）张仪、公孙衍难道不是大丈夫吗？他一怒而使各国恐惧，安居时又能使兵火息灭。（“岂”“熄”各1分，大意1分）

[文言文参考译文]

    秦王想征伐齐国，又顾虑齐国与楚国有互助条约，便派张仪前往楚国。张仪对楚王说：“大王如果能听从我的建议，与齐国废除盟约，断绝邦交，我可以向楚国献上商於地方的六百里土地，让秦国的美女来做侍奉您的妾婢。秦、楚两国互通婚嫁，就能永远结为兄弟之邦。”楚王十分高兴，允诺张仪的建议。群臣都前来祝贺，只有陈轸表示哀痛。楚王恼怒地问：“我一兵未发而得到六百里土地，有什么不好？”陈轸回答：“您的想法不对。以我之见，商於的土地不会到手，齐国、秦国却会联合起来，齐、秦一联合，楚国即将祸事临门了。”楚王问：“你有什么解释呢？”陈轸回答：“秦国之所以重视楚国，就是因为我们有齐国作盟友。现在我们如果与齐国毁约断交，楚国便孤立了，秦国又怎么会偏爱一个孤立无援的国家而白送商於六百里地呢！张仪回到秦国以后，一定会背弃对大王您的许诺。那时大王北与齐国断交，西与秦国生出怨仇，两国必定联合发兵夹攻。为您算计，不如我们暗中与齐国仍旧修好而只表面上绝交，派人随张仪回去。如果真的割让给我们，土地，再与齐国绝交也不晚。”楚王斥责道：“请你陈先生闭上嘴巴，不要再说废话了，等着看我去接收大片土地吧！”于是把国相大印授给张仪，又重重赏赐他。随后下令与齐国毁约断交，派一名将军同张仪前往秦国。

    张仪回国后，假装从车上跌下，三个月不上朝。楚王听说后自语道：“张仪是不是觉得我与齐国断交做得还不够？”便派勇士宋遗借了宋国的符节，北上到齐国去辱骂齐王。齐王大怒，立即降低身份去讨好秦国，齐国、秦国于是和好。这时张仪才上朝，见到楚国使者，故作惊讶地问：“你为何还不去接受割地？从某处到某处，有六里多见方。”使者愤怒地回国报告楚王，楚王勃然大怒，想发兵攻打秦国。陈轸说：“我可以开口说话吗？攻秦国还不如趁机用一座大城的代价去收买它，与秦国合力攻齐国。这样我们从秦国失了地，还可以在齐国得到补偿。现在大王您已经与齐国断交，又去质问秦国的欺骗行为，是我们促使齐国、秦国和好而招来天下的军队了，国家一定会有大损失！”楚王仍是不听他的劝告，派屈匄率军队征讨秦国，秦国也任命魏章为庶长之职，起兵迎击。

    春季，秦、楚两国军队在丹阳大战，楚军大败，八万甲士被杀，屈匄及以下的列侯、执珪等七十多名官员被俘。秦军乘势夺取了汉中郡。楚王又征发国内全部兵力再次袭击秦国，在蓝田决战，楚军再次大败。韩、魏等国见楚国危困，也向南袭击楚国，直达邓。楚国听说了，只好率军回救，割让两座城向秦国求和。

    有人说：“张仪、公孙衍难道不是大丈夫吗？他一怒而使各国恐惧，安居时又能使兵火息灭。”孟柯说：“那岂能称得上大丈夫！君子处世堂堂正正，行天下之正道，得志便带领百姓，同行正道，不得志便洁身自好，独行正道，富贵不能淫，贫贱不能移，威武不能屈，这才能算得是大丈夫。”

14．（1）情景交融（写景抒情）。（2分）通过写边关浓霜满地、残月在天、吹角声、塞鸿等，（1分）表达征人边愁思乡之情。（1分）

   （2）第一首从笛声写起，接下来把视线转到一群飞翔的鸿雁上，以雁代人，进一步写出了角声的悲亢凄凉。第二首从笛声写到听笛的的征人，以及由此触发的情思、引起的反应。

15．（1）契诃夫    （2）《孔雀东南飞》    （3）但见悲鸟号古木，雄飞雌从绕林间

   （4）授之书而习其句读者，非吾所谓传其道解其惑者也

16．引出下文。画面本身很美，寄寓着米勒的灵魂，为后面终于成为一幅被世人所认可的杰作埋下了伏笔（作了铺垫）。（答出作用2分，具体阐述2分）

17．伤感，或悲伤，或痛惜。从“夕阳”“很瘦的身影”两个富于悲剧内蕴的意象里感受的，同时“落魄”也点出了情感的基调。（写出“情感”2分，写出“夕阳”“身影”“落魄”中的一处并能稍作正确阐发的，2分；情感理解有误，不得分）

18．前一句表现了米勒对自己画作的满意，他认为自己已“画”出的“钟声”，画出了情景的神韵，注入了米勒全部的思想情感。后一句是对米勒灵魂的告慰：“我们”已听到了“钟声”，已理解了你画作的伟大价值；你听到了人世的“理解”的声音了吗？（答出一点得2分）

19．①从作品的主题来讲：《晚钟》表现了劳动、信仰等高尚主题，呈现了人类生活中的爱、纯洁等美好情感，能给人精神带来积极正面的艺术影响，有艺术价值的作品往往体现着人类生活中的真善美。②从艺术家力量、理想、精神等方面来讲：《晚钟》充分体现了艺术家化痛苦不幸为美丽幸福的力量；也体现了艺术家对理想的执着追求，对美的不断探索，正是艺术家深刻的洞察能力和崇高的精神境界，给了作品永恒的生命。③《晚钟》经受了时间的考验，为过去的时代留下了弥足珍贵的艺术瞬间，具有历史文献般的价值，好的作品总是能穿越时空，历久弥珍。（能抓住其中两点，言之成理，即可得满分）

20．示例：①上联：祖国六十载铸就伟业；下联：儿女十八年见证辉煌

    ②上联：六十年风雨，祖国与乾坤共寿；下联：九千里长空，江山与日月同辉。

21．做漫画题要仔细观察漫画，力争看清漫画的组成内容，然后，联系实际写出寓意。

    （1）如此排名；潜规则与大学排行榜；“潜规则”与“钱规则”

    （2）讽刺了当今大学排名金钱铺路的现象。（意思对即可）

22．他们彼此用墙进行隔离，却通过电话进行联系；他们在门上装子门镜，却像个监守自盗的家贼向外窥视。

23．参照2009年高考考试说明评分。

































